

2019年12月14日

厄裏亞的讚歌



德訓篇 48: 1-4, 9-11

當時，興起了一位激烈如火的先知厄裏亞，他的言辭熾熱如火炬。他使人民遭遇饑荒，因他嫉惡如仇，使人民的數目大減，他因上主的一句話，關閉了蒼天；同樣，他也三次使火下降。啊，厄裏亞！因你的奇跡，你是多麼榮耀！誰能自誇與你相似？你乘著火馬車，被火旋風卷去；你受命隨時備妥，為在上主發怒以前，平息上主的義怒，為使父親的心轉向兒子，為使雅各伯的各支派恢復舊觀。看見你的人，和安眠於愛的人，是有福的！

這是對天主賜給以色列民的先知厄裏亞的讚頌之歌。

雖然先知的信息為那些聽道的人、為那些行差走偏的人常常是威脅，但先知呼喚悔改，對惡行及其後果頻發警告，實則是在行天主的善舉！眼見有人踏上歧途，卻不予警告，又該承擔什麼責任呢？

厄裏亞完成了使命並宣告了真理！然而，今天的讀經背景卻是哀歎：儘管先知投入了全部力量，人們卻沒有改變！這是怎樣的悲劇！怎樣深入地凝視到人類靈魂的深淵！

問題一再出現：即使得到了警告，即使有先知言語的教導，個人境況或靈魂深處肯定亦得到了相應的線索，但是人，為什麼還是要走錯路？

這幾乎是無法解釋的人類孤絕的深淵。

活於罪，便剝奪了人之自由，使人淪為罪的奴隸！在這樣的狀態下，人遵循罪的律法，從而愈漸墮入“今世之子”的勢力範疇！遭受原罪影響的心靈，愈加黑暗，意志愈加薄弱，天主的超然之光不再穿透靈魂！各種類型的驕傲充斥靈魂，使靈魂遲鈍，進而抗拒先知們的警告！那些蒙蔽心靈的謬誤，即使不承擔全部罪責，

亦與之類似!

想要解釋人為什麼不放棄錯誤的道路，幾乎是無望的! 如若不是天主的忍耐與憐憫從不停止找尋困惑者，那麼，從人的角度看來，對那些充耳不聞的人進一步的宣告都是徒勞!

然而，當我們窮盡所有辦法也无法看到通達我們所關心的人的道路時，祈禱和信靠天主依然是天主能運用的鑰匙! 進入人心的方法，我們不知道，但天主知道! 祂的愛不僅找尋他們，亦還擁抱他們!

列王紀中叛教的阿哈布王行了悔罪、聖經記載了尼尼微城的轉變，這些，在我們奇異的皈依之日又再反復聽聞! 人們在天主的恩寵中認識到正確的道路，離開之前的混亂與罪惡，縱然有時為時頗晚，縱然有時已經曆了極大的苦痛。今天的讀經亦說到猶大留下了極少數的人民，有的行了正義的事，所以，感謝天主，我們依然有悔改的例子，這些例子是真正的奇跡! 因此，即使看似無望，亦絕不可停止為他人的皈依而努力!

當下，敵基督的精神在世上表現得愈加明顯，並進入了教會，這就需要基督徒以先知的勇氣去為真理作無畏的見證，即使沒有任何可見的成果，即使黑暗的力量看似能夠操控一切!

我們必須以堅韌堅定的信念去對抗冷漠，以基於希望的神聖美德去對抗失望，以超然之愛去對抗敵意，以堅強的精神去對抗人之恐懼。

先知厄裏亞激勵著我們去完成天主在恩賜內託付給我們的使命，激勵著我們在艱難迫害的時代堅守對天主的忠誠!